



В Минске прошла конференция «Христианско-иудейский диалог: религиозные ценности как основа взаимоуважения в гражданском обществе в условиях глобального экономического кризиса»

[gallery link="file" columns="4"]

С 9 по 11 ноября 2009 года в Минске состоялась научная конференция «Христианско-иудейский диалог: религиозные ценности как основа взаимоуважения в гражданском обществе в условиях глобального экономического кризиса». Форум, проходивший на базе Минского международного образовательного центра имени Йоханнеса Рау, собрал представителей православной, римско-католической, протестантской богословской мысли, иудейских религиозных и еврейских национально-культурных общин, делегатов от общественных организаций и аккредитованных в Республике Беларусь дипломатических миссий, а также от университетских научно-исследовательских корпораций.

По благословению Патриаршего Экзарха всея Беларуси митрополита Минского и Слуцкого Филарета конференция была организована Институтом религиозного диалога и межконфессиональных коммуникаций при Синоде Белорусской Православной Церкви и международным общественным объединением «Христианский образовательный центр имени святых Мефодия и Кирилла». Беларусь стала местом регулярных встреч и продуктивного диалога мировых религиозных лидеров, и прошедшая межрелигиозная конференция стала уже седьмой по счету в своем роде.

Перед началом конференции ее участников принял Президент Беларуси А.Г.Лукашенко.

Главной целью форума стала помощь налаживанию контактов между представителями научных кругов и научно-исследовательских центров обеих религий, а также установлению взаимодействия между христианскими богословами различных конфессий и светскими исследователями, специализирующимися в области диалога христиан и иудеев и истории иудаизма.

Первый рабочий день конференции завершился презентацией культурных акций программы «Европейские мосты», которую провел содиректор Института религиозного диалога и

межконфессиональных коммуникаций при Синоде Белорусской Православной Церкви
Г.А.Довгялло.

10 ноября заседание продолжилось выступлениями участников.

Детальному обзору декларации *Nostra aetate* об отношении к нехристианским религиям посвящался доклад католического митрополита Минско-Могилевского архиепископа Тадеуша Кондрусевича. В своей речи он также подчеркнул, что основная часть проблем, вызванных процессами секуляризации и нравственного релятивизма, – это проблемы, возникающие по причине духовного вакуума, который является вызовом для последователей всех религий.

Почетный архиепископ Вашингтонский кардинал Теодор МакКаррик (США) привел ряд аргументов в пользу принципиальной неизбежности диалога между христианами и иудеями – от разделяемых ценностей на основе Декалога до общих святых и пророков. Кроме того, подобный диалог, по его мнению, необходимо развивать и с исламом.

Доклад заместителя председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата иеромонаха Филиппа (Рябых) был посвящен православно-иудейскому диалогу и его перспективам. «После того, как наши общины принесли страшные жертвы на алтарь безбожия, христиане и иудеи могли бы вместе выступать за активное присутствие религии в общественной жизни. Конечно, светскость государства и общества зарождалась в прошлом как гарантия прав религиозных и иных мировоззренческих меньшинств в условиях доминирующей веры. Однако история показала, что принцип светскости порой делает из государства и общества инструмент борьбы с религией как таковой», – заявил отец Филипп.

В качестве примера он привел недавнее решение Европейского суда по правам человека, признавшего наличие распятый в государственных школах Италии нарушением Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 года, которое слушается в Европейском суде по правам человека. «Перед нами стоит задача вместе отстаивать такую интерпретацию принципа светскости, которая была бы дружественна религии. Не отвергая этот принцип, мы могли бы понимать светскость не негативно — как равноудаленность государства и общества от религии, а позитивно — как сотрудничество государства с религиозными объединениями пропорционально присутствию этих объединений в обществе при том, что не происходит смешивания государственного и религиозного аппаратов». Эту идею заместителя председателя ОБЦС горячо поддержал раввин Игаэль Йегуди, выразив желание действовать вместе, а также высказав пожелание, чтобы православные религиозные деятели и общественность также оказывали поддержку раввинам Израиля, например, в противостоянии парадом гомосексуалистов в Иерусалиме.

Представитель Евроазиатского еврейского конгресса Иосиф Зисельс (Киев) подробно рассказал о проекте лагеря «Истоки толерантности», проводимого на Украине с 2002 года. Он является примером межконфессионального и межкультурного диалога на общественном и межличностном уровне. В проекте участвуют ребята в возрасте от 10 до 17 лет – представители национальных общин этой страны. Идея была поддержана участниками из других государств; они высказали пожелание организовать такие лагеря лагерей и в своих странах.

Истории отношений христиан и иудеев в Беларуси в годы Холокоста было посвящено выступление директора Музея истории и культуры евреев Беларуси И.П.Герасимовой. Она привела ряд примеров, когда и православные, и католические священники рисковали собственной жизнью, спасая жизни евреев. Заведующая кафедрой культурологии факультета международных отношений Белорусского госуниверситета Г.В.Синило, говоря о единых истоках и духовно-ценностных основаниях иудейской и христианской культур, процитировала персонажа из пьесы немецкого писателя Э.Г.Лессинга «Натан Мудрый», максима которого должна стать основой для любого диалога: «Сначала человек, а уж потом иудей или христианин».

В завершение второго дня конференции в зале Белорусской государственной филармонии состоялся концерт классической музыки «Голоса творения – 2009». Вниманию участников и гостей форума были предоставлены вокальные и инструментальные композиции христианских и иудейских авторов. Концерт стал красноречивым подтверждением потенциала искусства в процессе межрелигиозных коммуникаций. Во время мероприятия состоялось награждение премией «Праведник народов мира» людей, причастным к защите и спасению жизней евреев во время Второй мировой войны на территории Белоруссии.

Завершилась конференция заседанием круглого стола на тему: «Как могут наши традиции взаимно обогащать друг друга?». Заседание было посвящено, в основном, практическим вопросам взаимодействия христианских и иудейских религиозных лидеров и общин. Подчеркивалось, что сотрудничество между христианами и иудеями не должно вести к размыванию их собственного вероучения, но при этом может опираться на минимум общих ценностей, следование которым содействует миру и развитию в обществе.

Служба коммуникации ОБЦС